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Az átalaKitott Operaház. wI  » ••••••••
Ma- délelőtt mutatta be Bánffy Miklós 

gróf* az állami színházak kormánybiztosa az 
újonnan átalakított Operaházat a sajtó kép­
viselőinek. A munkálatok nagy része inkább 
tatarozás, mint az átalakítás jellegével bir. 
Azok az ellenvetések, melyek az épület arclii- 
tektonikus szépségét és harmóniáját feltették 
az átalakításoktól, nem bizonyulták indokolt­
nak, miután kivéve a tető szerkezeténél, hol a 
konstrukczióban is történt változás, íageren- 
dázatról vasbetonra vitték át, lényegbe vágó 
munkálatot nem végeztek.

Művészileg a legfontosabb újítás a szín­
padon történt. Félkörben a nézőtér felé nyúló 
rivaldát — úgy, mint azt már majd minden 
Operában, igy Bécsben és Drezdában is — le­
vágták és a vasfüggöny s a színpad széle között 
mindenütt egyforma, alig egy lépés távolság 
van. A színpad szélén levő világitó testeket 
valamivel sülyesztették, úgy hogy most már az 
első sorok is rálátnak a színpadra. A sugó- 
lyukat nem rejtették el, mint Bécsben, hanem 
teljesen külön választották a színpadtól, a 
mennyiben a zenekar azon részében van, a 
mely a színpad eleje alá került s ott mint 
különálló vasbeton oszlop emelkedik a szín­
padig, a. hol arany fedőkagylójával belesimul 
a színpad keretének díszébe. Ez az újítás 
tűzbiztonsági szempontból fontos. Eddig a 
sugólyuk a színpaddal volt összeköttetésben 
és tiiz esetén, daczára a vasfüggönynek, át­
éghetett volna a nézőtérre. Ez most ezzel az 
uj beosztással lehetetlen. — A rivalda levá­
gása a modem diszletezés szempontjából első­
rangú fontosságú. Az intim jellegű interieurö- 
ket egészen a színpad szélére tehetik, s igy a 
harmadik emelet is teljesen jól beláthat a 
színpadra. Zenei szempontból is fontos, hogy 
a karmester s az énekesek közelebb legyenek 
egymáshoz.

A rivalda levágása maga után vonta a 
zenekar áta’akitását is. A zenekar egy része 
sülyesztve a színpad alá került és enyhe gör-
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bületü vasbetonfal választja el a színpad 
alatti sülyesztő és egyéb készülékektől. A 
zenekarnak ezt a részét szánták a rózfuvók- 
nak és nagybőgőknek. A középső rész már 
egy lépcsövei magasabb deszkadobogó, mely 
akusztikailag valószínűleg előnyös lesz; ezen 
a fafuvók, csellók, brácsák és hárfák talál­
nak helyet. Az első széksorhoz legközelebb még 
egy lépcsővel magasabban helyezték el az első 
és második hegedűk csoportját. A rivalda le­
vágásával a zenekar sok helyet nyert, ugy 
hogy az a deszkafal, mely az első sort a 
zenekartól elválasztotta, most nem enyhe 
félkörü görbülettel, hanem majdnem teljesen 
egyenesen fut az egyik faltól a másikig. Ez­
zel a nézőtéren két uj széksor kapott helyet. 
Hogy akusztikailag mennyire lesz jó ez az uj 
zenekar, természetesen megjósolni nem lehet. 
Azt csak a gyakorlatban lehet majd meg­
ítélni.

A nézőtér, mint fentebb említettük, két 
uj széksort nyert, s a székeket, eltérve az 
eddigi rendszertől, nem egymás mögé, hanem 
egymás közé állították. így sokkal jobban 
fognak látni és több helyet is nyertek a két 
úthoz, mely a sorok között vezet. A székek 
ülődeszkája többé nem nádfonás, a melyre 
különösen sok panasz volt a hölgyek részé­
ről, a kiknek csipkediszü' ruháit nem egy­
szer szakította el. A nézőtér padlójá­
nak emelkedési szöge valami keveset vál­
tozott, de ez észre sem vehető. — Fontos 
újítás a nézőtér alsó szerkezete. Ezideig ezt- 
fagerendák tartották s ha tekintetbe vesszük, 
hogy a fűtés ugy történik, hogy a fütőkam- 
rákból a meleg levegőt ide a nézőtér aljába 
engedik, a honnan a székek között elhelye­
zett vasrostélyokon keresztül jutott a me-
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ült a . közönség. A kiszáradt gerendák 
könnyen meggy u! hatnak, az alulról égő 
nézőtér hamarabb beszakad, semmint me­
nekülni lehetett volna. Ezeket a gerendá­
kat vasoszlopokkal cserélték ki s a reá tá­
maszkodó, körülbelül másfélarasz távolság­
ban lévő kettős deszkapadló, mely a rezo- 
nánczia miatt szükséges, majdnem minden 
szék alatt egyszerűen letolható lemezzel záródó 
bádogkürtőben vezeti a] meleg levegőt a 
nézőtérre. A földszintre eddig a folyosóról 
jobbról is, balról is két-kot egymás mellett 
elhelyezett ajtó vezetett. Most felhasználva a 
közép felé eső páholyoknak egy teljesen hasz­
nálhatatlan kiszögelését, melléjük egy harma­
dik ajtó került. A páholyok falát, a már 
meglehetősen romlott papirkárpit helyett, 
ugyanolyan vörös szövetkárpittal vonták 
he s az ajtók mellé mindenüvé egy fel­
csapható kis fali asztal került. Lotz fres­
kóit kitisztították s azt a pár repedést, 
mely mutatkozott, betömték. A hatalmas ¡lisz­
tért felhúzták annyira, hogy már a rúd ja nem 
is látszik, s igy nem fedi el a legmagasabb 
harmadik emeleti székek elől sem a színpa­
dot. A harmadik emeleten levő oszlopokról 
eltávolították a fekete skatulya formájú fűtő­
testeket, mely több helyen az oszlopok kör­
vonalát is megrontotta.

A földszinti folyosó két oldaláról annak 
a helyiségnek a helyén, a hol a nyilvános 
telefonállomás volt, teljesen az első emelet­
ről és második emeleti páholyfolyosókról le­
vezető lépcsőkhöz hasonlóan félkörü lépcsők 
vezetnek az uj alsó ruhatárba, a melyet ed­
dig csak báli alkalmakkor használtak. A ruha- Székesfővárosi házinyomda 1912.



rar laourKolata teljesen a felső ruhatár min­
tája szerint készüit, a mely azért szintén 
használatban marad s a közönség most két­
szer akkora helyiségben fog eloszlani, mint 
eddig.

A  buffettet folyosó veszi körül, melyet 
most üvegfalakkal zártak el s ez lesz a 
dohányzó. Az eredetileg dohányzónak terve­
zett, de nem engedélyezett helyiség az első 
emeleti páholyátjáróból nyílik s mindig in- 
tendánsi és igazgatói-fogadószobának szolgált. 
Ma is az. Ezt is kitisztogatták s a freskókat 
bevakolták.

A  villamos vezetékek mind újak. Eddig 
kívül faburkolatban volt s ezt a kezdetleges 
és veszélyes rendszert cserélték ki uj és sok­
kal biztosabb rendszerrel. A  falban, vagy ha 
nem lehetett, ólomcsövekben van a vezeték. 
Ezeket a munkálatokat Morlin Amadé mér-' 
nők végezte. U j tűz jelzőkészülék is van, 
mely az épület harminczkét pontjáról jelzi a 
tüzet. E készülékben az a legérdekesebb, hogy 
a jelzőcsengő akkor kezd működni, ha az 
áram megszakadt s igy ez elejét veszi a kó-; 
szülék észrevétlen elromlásának.

A  szellőzőkészüléket is átalakították.! 
A szellőzőákna eddig a pinczéből az utczára' 
szolgált s a vasrostélyon keresztül beszivta! 
az utcza minden szemetjét és porát. Ezt 
most elfedték s a csempével kirakott akna 
tetejét felbontva a második emeletig, a mo­
torral hajtott készülék a második emeletről 
szívja be a levegőt s szállítja a nézőtérre. :

A  színház személyzete eddig nagyon nél-| 
külözte a liftet. A  próbaszobák nagyrésze a, 
harmadik emeleten van s az énekes tüdőnek 
nem a legjobbat tesz a sok lépcsőjárás. A  szin- 
pad egyik oldalán levő teherliftet átalakítot­
ták személyliftre s a folyosókról törtek hozzá 
ajtót.

A  harmadik emeleti feleslegesen nagy 
ruhatárból két tágas próbatermet nyertek. A  
hátulsó színpad feletti festőtermet háziszin- 
pad czéljaira alakították át és az e fölött 
lévő üres területen, melyet a tető faszer­
kezetének betonszerkezetre való átváltásá­
val nyertek, rendezték be az uj festőtermet. 
A  színpad másik oldalán a nézőtér fölött 
ugyanígy nyert üres területen kétemeletes 
nagy jelmez-tárat építették.

A  tető külső formáját megtartották; 
nem tudjuk meghatározni, hogy az a finom 
ha j lás, a melylyel a t etők kiemelkednek az 
épületből, nem-e lett egy kissé keményebb az 
uj szerkezet következtében. Az azonban tény, 
hogy a bádogosmunkák az utolsó kis diszitő- 
motivumig teljesen htien utánozzák az ere­
detit.

Gróf Bdnffy Miklós kormánybiztos iga­
zán megvesztegető szivességü vezetője volt a 
mai szemlének s kíséretében a szakszerű fel­
világosításokkal Medgyaszay István építész, 
az átalakítások műszaki vezetője és Morlin 
Amadé mérnök szolgáltak.

Az egész, épület tele volt zenével, minden 
próbateremben hangzott az ének s szólt a 
zongora. Erős munkában van az intézet. Ugy- 
látszik, művészi restaurálás is folyik.

ifjabb dr. Jeszenszky Sándor.
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